

## **МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ ИСТОРИКОВ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК В 2008–2009 годах**

Международные контакты и сотрудничество ученых – историков РАН традиционно связаны с внутренними планами научных учреждений, объединенных Отделением историко-филологических наук (ОИФН) РАН.

В 2008–2009 гг. институты ОИФН РАН работали над выполнением своих международных обязательств, инициативно проводили в Российской Федерации и участвовали в состоявшихся за рубежом конференциях и иных научных мероприятиях. Использовались все доступные организационные формы взаимодействия для повышения эффективности научных исследований и укрепления авторитета отечественной науки.

Весьма значительно влияет на результативность международных связей внимание ОИФН РАН к ним, оказание необходимого содействия институтам и ученым в их работе с зарубежными коллегами.

Важная роль на постсоветском пространстве в консолидации усилий интеллигенции бывших советских республик для развития в общих интересах контактов и сотрудничества принадлежит Форуму научной и творческой интеллигенции государств – участников СНГ. В заседаниях форума участвуют представители Азербайджана, Армении, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Молдавии, России, Таджикистана, Туркмени, Узбекистана, Украины. Представлены также Исполком СНГ, Межпарламентская ассамблея СНГ, органы отраслевого сотрудничества СНГ, ЕврАзЭС, ЮНЕСКО. Уже на первых заседаниях было подчеркнуто, что форум открыт для участия в нем интеллигенции всех стран постсоветского пространства. Форум объединяет широкие слои представителей интеллектуального труда – от членов правительств и парламентариев до авторитетных деятелей, не занимающих административных постов в государственных и общественных структурах.

На первых заседаниях форум принял решения и наметил практические шаги по углублению гуманитарного взаимодействия как системообразующего фактора развития – в интересах обновления и роста образовательного, научного, культурного, информационного потенциалов стран СНГ и расширения контактов по линии молодежи, спорта, туризма. Подчеркнута особая значимость гуманитарного взаимодействия для развития диалога культур народов стран СНГ. Представители Российской Федерации активно участвуют в работе форума, в делегации всегда включаются известные ученые разных специальностей. На последнем ежегодном заседании в Кишиневе в октябре 2009 г. отечественных историков представлял председатель Национального комитета российских историков при РАН академик А.О. Чубарьян.

Целеустремленно ведется в РАН подготовка к участию в очередном (XXI) Международном конгрессе исторических наук (МКИН), он пройдет в 2010 г. в Амстердаме. Член Бюро МКИН д.и.н. М.В. Бибиков информировал об этом зарубежных коллег на состоявшемся в ноябре 2008 г. в Амстердаме заседании Бюро МКИН. Генеральный секретарь МКИНГ проф. Ж.-К. Роббер доложил на заседании о работе международного комитета в 2007–2008 гг. После заседания прошла научная конференция “Голландия в мировой истории”.

С удовлетворением следует отметить продуктивную деятельность международных организаций историков в СНГ. Активно функционирует Международная ассоциация

институтов истории стран СНГ, заседание с обсуждением научной проблематики состоялось в 2008 г. в Кишиневе, одновременно была проведена Летняя школа молодых ученых. Вышел в свет второй выпуск издаваемого ассоциацией журнала – “Историческое пространство. Проблемы истории стран СНГ”. Успешная деятельность ассоциации отмечена в специальном постановлении 2 декабря 2008 г. Совета Международной ассоциации академий наук (МАН) (письмо президента МАН академика Б.Е. Патона президенту Международной ассоциации институтов истории стран СНГ академику А.О. Чубарьяну от 26 декабря 2008 г.).

На заседании ассоциации в июне 2009 г. в Ереване были представлены ученые-историки Армении, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Молдавии, России, Таджикистана, Узбекистана, Украины (представитель ученых Грузии участвовал в заседании, имея статус наблюдателя). Участников этого пленарного заседания в своих выступлениях приветствовали руководители правительственных органов Республики Армения и Национальной академии наук. Заседание заслушало информацию о развитии исторической науки в странах, наметило очередные задачи ассоциации. В обстановке товарищеского взаимопонимания прошла дискуссия на организованном в рамках заседания ассоциации “круглом столе”, обсудившем научные вопросы государственно-правового статуса союзных республик СССР. Касаясь общего и особенного этой темы, выступавшие, в частности, отмечали, что, продолжая указывать на важность разработки вопросов создания и пропаганды истории своих стран, не следует при этом поддаваться соблазну истолкования событий и тенденций исторического развития с позиций этноцентризма. Участники дискуссий вновь заявили о своем стремлении и готовности коллективно разрабатывать и публиковать научные труды по истории общего прошлого народов стран СНГ.

В 2008 г. в городе Охрид (Республика Македония) состоялся XIV Международный съезд славистов, на котором было заслушано свыше 600 докладов. Активное участие в этом большом событии в мировой славистике приняли ученые России.

Научный совет РАН по проблемам российской и мировой экономической истории (председатель академик В.А. Виноградов), Институт всеобщей истории (ИВИ) РАН, исторический факультет МГУ в октябре 2009 г. провели в Москве международную научную конференцию “Мировое экономическое развитие и Россия (XIX–XX вв.)”. Доклады охватили большой тематический массив двухвековой экономической истории. Изложением различных взглядов характеризовались выступления, посвященные анализу и оценкам противоречивой ситуации, вызванной современным экономическим кризисом. Участники конференции дружно заявили об удовлетворении состоявшейся научной встречи.

Научный совет РАН по истории социальных реформ, движений и революций (председатель академик Г.Н. Севостьянов) организовал проведение в 2008 г. двух научных конференций (в Архангельске и Саратове), посвященных Гражданской войне и иностранной интервенции в России. Привлечены новые документы о событиях 1917–1918 гг.

Под грифом Научного совета РАН по исторической демографии и исторической географии (председатель академик Ю.А. Поляков) изданы в 2008 г. коллективные научные сборники о проблемах демографии, медицины, здоровья, многонационального российского населения, о миграции и туризме в России.

Научный совет РАН “История международных отношений и внешней политики России” (председатель член-корр. РАН А.Н. Сахаров) в июне 2009 г. провел в Москве заседание, посвященное 300-летию Полтавской победы, внешней политике России первой четверти XVIII в., становлению России как великой державы. Затем был организован “круглый стол” по теме “Народы России, Украины, Белоруссии и Молдавии в борьбе со шведской интервенцией”. На обоих мероприятиях с докладами выступили ученые России, Белоруссии и Украины. В этих докладах, а также в выступлениях во время дискуссий содержались сведения и аналитические выводы о политике европейских держав, роли в русско-шведском конфликте народов Белоруссии, Украины, Польши, Молдавии и балканских стран.

Международному значению победоносной Полтавской битвы была посвящена юбилейная международная научная конференция, организованная в ноябре 2009 г. в Москве ИВИ РАН и Государственным историко-культурным музеем-заповедником “Московский Кремль”. Была подчеркнута роль военных реформ Петра I в одержанной победе, ее большое позитивное для России многовекторное воздействие на систему международных отношений в Европе.

Научный совет РАН “Роль религий в истории” (председатель д.и.н. А.В. Назаренко) организовал в 2008 г. (с международным участием) научную конференцию “Церковь и русская правовая традиция”. Планомерно выходит ежегодник “Религии мира: история и современность”.

Археографическая комиссия РАН (председатель член-корр. РАН С.М. Каштанов) провела в 2008 г. традиционную научную конференцию “Тихомировские чтения”. Издан очередной том “Археографического ежегодника”.

По договоренности на уровне правительственных ведомств в 2006 г. создана для координации сотрудничества Российско-Литовская комиссия историков (сопредседатели: академик А.О. Чубарьян и д-р А. Никжентайтис). Последовавшие заседания этой комиссии сопровождались научными конференциями по тематике, представляющей взаимный интерес (российско-литовские отношения в различные исторические периоды). В 2008 г. в Вильнюсе МИД Литовской Республики, Институт истории Литвы и Российско-Литовская комиссия историков организовали “круглый стол” по теме: “Столетия соседства: исторические союзы государств Литвы и России (XIX–XXI вв.)”. Представители сторон высказывают удовлетворение развитием деятельности созданной комиссии.

В ноябре 2009 г. в Москве состоялось очередное заседание Комиссии историков и архивистов России и Чехии, которым руководили проф. Я. Немечек и новый председатель российской части комиссии член-корр. РАН Е.И. Пивовар, ставший преемником академика Г.Н. Севостьянова, просьба которого об освобождении от работы в комиссии была накануне удовлетворена. За многолетнюю инициативную и плодотворную работу по руководству российской частью комиссии академику Г.Н. Севостьянову объявлена благодарность.

Комиссия решила организационные вопросы и провела “круглый стол”, обсудивший тему “Чешская историческая русистика и российская историческая богемистика. Тенденции развития после 1989 г.”

В декабре 2008 г. на первом заседании российско-австрийской комиссии историков в Москве был принят устав комиссии и согласован план работы. В октябре 2009 г. в Вене стороны организовали коллоквиум, посвященный выдающимся внешнеполитическим событиям, состоявшимся в Вене в XIX–XX вв. Сопредседателями комиссии стали академик А.О. Чубарьян и проф. Ш. Карнер.

В 2008 г. в Будапеште прошло заседание Комиссии историков России и Венгрии (сопредседатели – академик Ю.С. Пивоваров и проф., почетный доктор РАН Д. Свак). Комиссия заслушала отчеты обеих сторон, согласовала планы будущей работы. Состоялась организационная комиссия, Центром русистики при Будапештском университете им. Л. Этвеша, Исследовательской группой по исторической русистике при Венгерской академии наук, Венгерским фондом в поддержку русского языка и культуры международная конференция по широкой теме: “Государство и нация: изменения в России и Центрально-Восточной Европе в X–XX вв.” Заслушано свыше 30 докладов о российской и венгерской государственности в средние века и новое время, национальной политике в XX в.

На прошедшем в Москве в июне 2008 г. заседании Комиссии историков России и Сербии (главы делегаций д.и.н. К.В. Никифоров и академик Сербской академии наук и искусств В. Крестич) были рассмотрены организационные вопросы и затем проведена конференция “Вопросы историографии российско-сербских отношений”.

На заседании Комиссии историков России и Румынии в Москве в ноябре 2009 г. был обсужден широкий круг вопросов государственного и общественного развития в

России и на Балканах в XVIII–XX вв. (сопредседатели комиссии д.и.н. К.В. Никифоров и член-корр. Румынской академии И.А. Поп).

Институт археологии РАН (директор член-корр. РАН Н.А. Макаров) продолжал имеющие тенденцию к расширению полевые экспедиционные работы как в России, так и в зарубежных странах: Абхазии, Сирии, Туркменистане, Узбекистане, Украине и на норвежском Шпицбергене. Результативность работ отражена в регулярно публикуемых аналитических статьях.

Археологи Сибирского отделения РАН (научный руководитель академик А.П. Деревянко) совместно с американскими и монгольскими коллегами продолжили в 2008–2009 гг. изучение добытых в совместных экспедициях на территории Монголии материалов, относящихся к эпохе палеолита. Исследование найденных памятников материальной культуры, делает возможным с большей определенностью планировать следующие совместные экспедиции. Получена внушительная серия радиоуглеродных дат, обработка и анализ коллекций материалов ведется в сжатые сроки, результаты оперативно публикуются в научных изданиях.

Тематика исследований ученых Института этнологии и антропологии РАН (директор академик В.А. Тишков) традиционно охватывает взаимосвязи народов Российской Федерации, стран СНГ и ряда других регионов мира. В научных трудах анализируются все исторические периоды развития национальных сообществ. В числе таких работ: монография А.Е. Тер-Саркисянц “История и культура армянского народа с древнейших времен до начала XIX в.” (2-е изд., 2008 г.); научный обзор “Этническая ситуация и конфликты в странах СНГ и Балтии” (2008 г., ред. В.А. Тишков и В.В. Степанов); книга М.Н. Губогло “Энергия и инерция соционормативной культуры” (2008 г.) содержит анализ процессов преемственности исторических традиций гагаузского народа.

В 2008 г. в Москве прошел российско-французский симпозиум “Разработка новых методов в социальной антропологии”. Организаторы – с российской стороны Институт этнологии и антропологии, с французской – Междисциплинарный институт антропологии современности и Лаборатория антропологии социальных институтов и организаций.

Привлечение ранее недоступных исторических документов Монголии, Иркутской области и Республики Бурятия РФ позволило опубликовать аналитические выводы и оценки национально-демократического движения монголоязычных народов в начале XX в. (монография Б.В. Базарова и Л.Б. Жабаевой, Бурятский научный центр СО РАН, 2008 г.). Ученые Бурятии характеризовали процесс становления органов государственного управления в революционный период и в первые годы советской власти.

В сентябре 2009 г. в Москве ИВИ РАН и Российский государственный гуманитарный университет организовали Международную научную конференцию памяти академика Г.М. Бонгард-Левина “Мир в античную эпоху”. Ученые России, Франции, Индии, Великобритании, Италии, Германии обсудили ряд вопросов научной тематики античной истории.

Широкий круг вопросов рассмотрели участники конференции “Африка и мир: взаимопонимание, изучение, преподавание”, прошедшей в сентябре 2009 г. в Москве, организатор ИВИ РАН. Вступительным словом конференцию открыл академик А.О. Чубарьян. С докладами и в прениях выступили ученые России, Европы, Африки, арабских стран.

К 20-летию подписания соглашения между СССР и Европейским Сообществом (1989 г.) была приурочена международная научная конференция “Россия и ЕС: прошлое и настоящее”, проведенная в ноябре 2009 г. в Москве ИВИ РАН и Представительством Комиссии ЕС в РФ. Доклады ученых России, Украины, Молдавии, Франции, Бельгии, Австрии, Италии, Испании, Польши, Германии, Финляндии охватили сохраняющие актуальность проблемы международных отношений европейских стран в послевоенный период.

В июле 2009 г. в Москве прошла международная научная конференция “Трагедия Европы: от кризиса 1939 г. до нападения нацистской Германии на Советский Союз” под эгидой Совместной комиссии по изучению новейшей истории российско-герман-

ских отношений (ИВИ РАН и Институт современной истории ФРГ), Латвийского университета, Российского гуманитарного университета. С докладами выступили ученые России, Германии, Латвии, Франции, Польши, Литвы, Эстонии. Развернувшаяся дискуссия характеризовалась профессиональным доверием. Единодушным было признание продуктивности научного мероприятия.

2008–2009 гг. следует характеризовать как время особо ответственной работы отечественных историков по обеспечению проведения в 2010 г. юбилейных деловых торжеств, посвященных 65-й годовщине одержанной в тяжелых сражениях Великой Победы над стремившимся к мировому господству гитлеризмом.

ИВИ РАН вместе с учеными Белоруссии и Украины в рамках трехстороннего проекта завершает подготовку научного издания “1941 год. Страна в огне”. Намечено опубликовать ранее неизвестные документальные материалы и соответствующие аналитические статьи.

Тема Великой Отечественной (Второй мировой) войны многие годы всесторонне разрабатывается в ИВИ РАН. Вышли в свет фундаментальные труды, комментированные сборники документов. Сохраняют актуальность книги, изданные институтом к 60-й годовщине Великой Победы. Все последние годы в научных изданиях (в зависимости от главной темы издания в большей или меньшей степени) разоблачались цели и антинаучная аргументация, в основном, западных авторов (как деятелей ангажированной науки, так и журналистов), извращавших в своих публикациях хорошо известные факты предыстории и хода Второй мировой войны, замалчивавших решающую роль Советской Армии в разгроме фашизма. В последнее время фальсификаторы истории активизировались и даже нашли единомышленников в некоторых органах российской печати. Ситуация потребовала объективного научного рассмотрения ряда важных событий истории Второй мировой и Великой Отечественной войн.

В этой связи стоит назвать следующие научные издания, вышедшие в свет в 2009 г.: “Великая Отечественная война 1941–1945 гг.” (научно-редакционный совет: председатель академик А.О. Чубарьян, члены совета В.В. Ищенко, С.Г. Кордонский, С.В. Мироненко, Д.В. Молчанов, М.В. Островский, А.В. Пыжиков, О.В. Ткач, академик А.А. Фурсенко, Д.О. Хвостова. Консультант и автор вводной статьи О.А. Ржешевский, редактор Ю.А. Никифоров, авторы-составители И.А. Дамаскин, П.А. Кошель, Ю.А. Никифоров); иллюстрированная энциклопедия “Руссика” “Великая Отечественная война. 1941–1945” (отв. ред. академик А.О. Чубарьян, редактор, руководитель авторского коллектива М.Ю. Мягков, составитель Ю.А. Никифоров); О.А. Ржешевский “Сталин и Черчилль. Встречи, беседы, дискуссии, документы, комментарии, карты, иллюстрации”; академик И.М. Майский “Дневник дипломата, Лондон, 1933–1943” (отв. ред. А.О. Чубарьян, составители Л.В. Поздеева, О.А. Ржешевский, Ю.А. Никифоров); “Вторая мировая война. Предыстория. Цели Германии, Италии, Японии” (отв. ред. М.Ю. Мягков, составитель Ю.А. Никифоров); книга М.Ю. Мягкова “Вермахт у ворот Москвы” показывающая, что битва под Москвой стала началом коренного перелома как в Великой Отечественной, так и во всей Второй мировой войне; М.Ю. Мягков “Проблемы послевоенного устройства Европы в американо-советских отношениях. 1941–1945”; “Война и общество в XX веке” (редакционная коллегия: В.А. Золотарев, В.В. Ищенко, А.А. Кошкин, Ю.В. Кудрина, В.Л. Мальков, М.Ю. Мягков, Г.Н. Севостьянов, В.П. Смирнов, С.Л. Тихвинский, С.В. Тютюкин, А.О. Чубарьян. Руководитель проекта и составитель О.А. Ржешевский)<sup>1</sup>; сборник “Памятные страницы истории. 1941–1945” (ред. М.Ю. Мягков и Ю.А. Никифоров), посвященный 85-летию юбилею президента Ассоциации историков Второй мировой войны д.и.н., проф. О.А. Ржешевского<sup>2</sup>. Сборник открывают статьи академиков А.О. Чубарьяна и Ю.А. Полякова, большой коллектив авторов включает академиков Г.Н. Севостьянова, С.Л. Тихвинского, генерала армии М.А. Гареева и ряд видных отечественных ученых.

<sup>1</sup> См. *Монин С.М.* Война и общество в XX веке. – Новая и новейшая история, 2009, № 6.

<sup>2</sup> Рецензию Матвеевой А.М. на этот сборник см. в № 6 нашего журнала за 2009 г.

В соответствии с утвержденными планами Институт российской истории (ИРИ) РАН вел научные исследования и организовывал конференции по обширной тематике, охватывающей период от Древней Руси до XXI в.

Краткой иллюстрацией деятельности института по международной тематике могут служить издания: три книги В.А. Артамонова “1708-2008. Мать Полтавской плбеды. Битва при Лесной” (СПб., 2008); “Вторжение шведской армии на Гетманщину. Образы и трагедии гетмана Мазепы” (СПб., 2008); «“Несказанная виктория”: сражение при Лесном. 1708 г.» (М., 2009); монография Е.В. Мезенцева “Война России с наполеоновской Францией в 1805 году”; книга “А.А. Брусилов, очерк о выдающемся русском полководце” (отв. ред. Г.А. Куманев. Авторы: С.Н. Базанов, Е.В. Мезенцев, Е.В. Пчелов и др.); монография Т.С. Бушуевой “Халхин-Гол: взгляд через 70 лет. Малоизвестные страницы предыстории Второй мировой войны”, раскрывающую блистательную победу объединенных советских и монгольских войск над вторгшимися в дружественную Советскому Союзу Монголию войсками милитаристской Японии. В современной Монголии командовавший объединенными войсками Г.К. Жуков почитается национальным героем, в Улан-Баторе создан музей советского маршала, сооружен памятник. Монография В.М. Кабузана “Распространение православия и других конфессий в России в XVIII – начале XX века”. Книга В.Я. Гросула “Русское зарубежье в первой половине XIX века” посвящена большой роли российских эмигрантов в развитии русской культуры и науки в XIX в.; монография Л.П. Колодниковой “Социально-политическая история России 1920-х годов”; книга Г.А. Куманева “Сталинградская битва: краткий военно-исторический очерк, документы и материалы”, показывающая, как советское руководство и военное командование в ожесточенном противоборстве с гитлеровской государственной и военной машиной организовали победу, ставшую переломным событием в Великой Отечественной войне.

В апреле 2009 г. в рамках “Года Болгарии в России” Институт славяноведения РАН, Институт истории Болгарской АН, Комиссия историков России и Болгарии провели в Москве международную научную конференцию “Россия–Болгария: векторы взаимопонимания. XVIII–XXI вв.”

Вступительным словом конференцию открыл директор Института славяноведения д.и.н. К.В. Никифоров. В своих выступлениях конференцию приветствовали премьер-министр Республики Болгария С. Станишев, посол Болгарии в Российской Федерации П. Грозданов, вице-президент РАН академик А.Д. Некипелов, председатель российской части комиссии историков России и Болгарии академик Г.Г. Литаврин, председатель болгарской части комиссии, заместитель директора Института истории БАН д-р В. Стоянов, председатель Главного агентства архивов при совете министров Болгарии Б. Бужашка, руководитель Российского федерального агентства архивов член-корр. РАН В.П. Козлов.

Конференция характеризовалась обращением участников к разнообразным событиям и процессам в России и Болгарии в различные исторические периоды. Выступления отличались научной объективностью, традиционной дружественностью. Участники единодушно отметили позитивное значение двусторонней встречи.

В обстановке профессионального доверия и толерантности в дискуссиях прошла в ноябре 2009 г. организованная в Москве Институтом славяноведения РАН международная конференция “Трансформационные процессы в странах Центральной и Юго-Восточной Европы на рубеже веков: двадцатилетний (1989–2009 гг.) исторический опыт”. Докладчиками на конференции были ученые России, Венгрии, Румынии, Австрии, Чехии, Болгарии, Польши, Украины.

Широкий тематический спектр – характерная черта научно-исследовательской работы Института славяноведения РАН. Из изданий института в 2009 г. назовем следующие труды, имеющие значение для изучения международных отношений: Т.В. Волокитина, Г.П. Мурашко, А.Ф. Носкова “Москва и Восточная Европа. Власть и церковь в период общественных трансформаций 40-50-х годов XX века”; А.Б. Едемский. “От конфликта к нормализации. Советско-югославские отношения в 1953–1956

годах»; Э.Г. Задорожнюк «От крушения Пражской весны к триумфу “бархатной” революции. Из истории оппозиционного движения в Чехословакии. Август 1968 – ноябрь 1989 года»; ежегодник 2005-2006 гг. “Белоруссия и Украина: история и культура”, т.3 (2008 г., гл. ред. член-корр. РАН Б.Н. Флоря, зам. главного редактора Л.Е. Горизонтов); Р.П. Гришина “Лики модернизации в Болгарии в конце XIX – начале XX века”; К.А. Кочегаров “Речь Посполитая и Россия в 1680 – 1686 годах” (отв. ред. Б.В. Носов); Т.М. Исламов, Т.А. Покивайлова “Восточная Европа в силовом поле великих держав. Трансильванский вопрос. 1940–1946 гг.”

Институт востоковедения РАН (директор д.и.н. В.В. Наумкин) продолжал выполнять свои международные обязательства, организовывал в России и участвовал в зарубежных научных мероприятиях. Обширна печатная продукция института, подготовленная с использованием материалов международного сотрудничества. Назовем некоторые научные работы, вышедшие в свет к 2009 г.: Ю.В. Чудодеев “На глазах меняющийся Китай”; В.В. Петушкова “Противоречия экономики и экологии в КНР в 90-х годах XX века”; И.М. Махова “Вьетнам – страна с характером и большим потенциалом”; А.В. Грозин “Вооруженные силы Казахстана и национальная безопасность республики”; И.Д. Звягельская “Специфика этнополитических конфликтов и подходы к их урегулированию”; В.М. Ахмедов “Социально-политические процессы в странах Ближнего Востока”; В.В. Наумкин “Абу Хамид аль-Газали, правильные веса” (перевод с арабского, исследования и комментарий); Г.С. Яскина “Политические процессы в странах Азии и России: опыт демократизации”; Д.В. Мосяков “Китайско-американское противостояние в Юго-Восточной Азии”; Д.В. Мосяков “Юго-Восточная Азия в поисках стабильности и внутреннего баланса”; Г.Ф. Мурашева “Вьетнам в интеграционном пространстве АСЕАН”.

Институт истории материальной культуры, Санкт-Петербургский институт восточных рукописей, Санкт-Петербургский институт истории, Музей антропологии и этнографии (Кунсткамера) продолжали использовать все возможности для результативного выполнения плановых работ и обязательств по международным договорам о научном сотрудничестве.

Музеем антропологии и этнографии (Кунсткамера) совместно с ИРИ, Институтом славяноведения и правительством Самарской области была организована в Самаре в 2008 г. успешно прошедшая международная научная конференция “Роль конфессий в развитии межнациональных отношений: Россия, Балканы, Поволжье”. Музей целенаправленно взаимодействует с высшими учебными заведениями, что приносит очевидные результаты в совместной работе во многих регионах нашей планеты, устойчивое внимание уделяется работам с коллегами в странах СНГ.

Историки, работающие в научных учреждениях РАН на Дальнем Востоке, в Сибири, на Урале и Северном Кавказе, в Центральной и Северо-Западной России, своими исследованиями вносят весьма существенный вклад в изучение исторического наследия и современных событий не только регионального значения. Эти труды служат научному познанию исторических процессов на всем евразийском пространстве многонациональной Российской Федерации.

Хронически существовавшие в последние годы в нашей стране финансовые трудности, являвшиеся тормозом результативности международных связей историков РАН, еще более осложнились с началом мирового экономического кризиса. Это потребовало от руководителей научных учреждений академии проявления административной находчивости, изыскания возможностей для нейтрализации ущерба, угрожающего перспективным совместным работам с иностранными коллегами.

В целом же следует отметить, что плодотворными результатами своего международного сотрудничества историки академических учреждений продолжают вносить достойный вклад в многовекторный процесс укрепления международного авторитета Российского государства.